

# 17岁的亚马尔成为欧洲杯最闪耀之星,21岁的阿尔卡拉斯登顶温网 鲜衣怒马正少年,西班牙一日“双赢”

■本报记者 沈雷

足球没能回家。苦等半个多世纪的英格兰足球,还得继续等待大赛冠军的到来。三年前在温布利主场,英格兰队点球决战不敌意大利队;三年后在柏林奥林匹克球场,三狮军团最后时刻遭绝杀,以1比2不敌西班牙队——连续两届欧洲杯率队打入决赛的索斯盖特,还是没能捅破那层窗户纸。

英格兰队欠缺了些许运气?恰恰相反,三狮军团是淘汰赛里最幸运的球队。决赛前的三场淘汰赛,英格兰队均在先失球的情况下逆转对手,均在比赛80分钟后才打入扳平球或绝杀球,其中两个发生在伤停补时。这确实体现了英格兰队的顽强,但考虑到对手的实力,赞誉要打折扣。

在大部分时间里,英格兰球星们在场上都无法表现出符合自己身价的能力,索斯盖特死板的战术和机械的调整,放大了球队形同散沙的问题。一路靠着“命硬”跻身决赛,英格兰队最终还是只能向命运低头。

西班牙队才是更让人喜闻乐见的赢家。七战全胜,除了对德国队的四分之一决赛在加时赛险胜,其余均在90分钟内解决战斗,西班牙队继1964年、2008年、2012年后第四次登顶欧洲杯,也成为赛事历史上夺冠次数最多的球队。西班牙队最吸引人之处是在球场上的变化。“斗牛士”们抛弃了曾帮助自己三夺大赛冠军的Tiki-Taka踢法,而重新回到“边中结合”的模式。相比过去,西班牙队不再拘泥于掌握球权,进攻打得更为快速直接,也敢于作出冒险的选择。

这套打法成就了两位年轻边锋——22岁的尼科·威廉姆斯和17岁的亚马尔,决赛的第一个进球正是由后者助攻前者打入。二人均为非裔选手,生日仅差一天,都在半决赛后为自己庆生。主教练德拉富恩特强调边路的战术,令二人大放光彩,尤其是亚马尔。去年9月,亚马尔被德拉富恩特选入国家队,并接连打破西班牙队最年轻上场球员和进球者的纪录(16岁57天);随着他在巴塞罗那队荣升为主力,亚马尔在西班牙队也成为不可或缺或缺的选手,对克罗地亚的首战,他又接连成为欧洲杯史上最年轻的出场球员与助攻者(16岁338天),并在对法国队的半决赛中成为欧洲杯最年轻的进球者(16岁361天),将瑞士球员冯兰唐创造的前纪录提前了近一岁。

欧洲杯令亚马尔大红大紫。就在赛事期间,其父母拿出了珍藏许久的老照片——20岁的梅西为五个月大的亚马尔洗澡——这张照片是为一次慈善活动拍摄的素材,亚马尔一家被选中只是一个巧合。不承想,如今亚马尔成为足球世界的明星,并与梅西在同一天里出战洲际大赛决赛。足球的金光大道在这位西班牙少年面前展开,两年后西班牙队将出战世界杯,19岁的亚马尔又会带来什么惊喜呢?



轻取德约科维奇,21岁的阿尔卡拉斯赢得个人第四座大满贯冠军。

视觉中国



17岁的亚马尔是西班牙队登顶欧洲杯的最大功臣,并当选为赛事最佳年轻球员。

视觉中国

■本报记者 吴雨伦

当一件事连续发生两次,就不再是偶然。去年温网男单决赛,阿尔卡拉斯通过五盘大战力克德约科维奇时,人们惊呼新王诞生;今年温网,他更是直落三盘轻取塞尔维亚天王,这或许预示着两位球王交接已经完成。

一年前,阿尔卡拉斯鏖战近两个小时,利用德约的几次罕见失误,惊险赢下跌宕起伏的五盘大战,粉碎了塞尔维亚人温网三连冠之梦。

时隔一年,刚刚在法网实现红土大满贯首冠的阿尔卡拉斯卷土重来,胜负早早失去悬念。《卫报》写道,阿尔卡拉斯已不再是12个月前那个精神紧张的西班牙天才少年,今年的温网决赛看起来像是一场错位的比赛——一位正值壮年的21岁选手对阵一位接受膝盖半月板手术仅仅39天的37岁老将,“阿尔卡拉斯看起来太快、太出色了。挥拍的球拍就像斗牛士手中的刀。青春无情地战胜了一切”。

2比6,2比6,6比7,这是德约科维奇在大满贯决赛中输掉的最惨烈的比赛之一。《卫报》认为,无论德约膝盖是否有问题,对于一位37岁、踏入职业网坛20年的冠军,身体退化是必须面对的问题;这场比赛预示着男子网坛新老交替的真正到来。

就连德约科维奇赛后也不得不接受现实——西班牙人的表现全面领先于自己。“今天在球场上面对他时,他在各个方面都远胜于我。而我总能找到自己的瑕疵,找到本应做得更好之处。但我并不认为这会改变比赛的进程。从一开始,他在各方面都比我强至少半步。”塞尔维亚人坦言。

拥有24座大满贯冠军,37次打入大满贯决赛……过去十年,德约科维奇一直占据着男子网坛的王座。即使去年在温网不敌阿尔卡拉斯,也只是德约最辉煌赛季中的插曲——他赢得澳网、法网和美网三座大满贯冠军,登顶赛季末的巡回赛总决赛,创纪录地第八次位列年终世界排名第一。

然而,一切的荣光都沉没于岁月的侵蚀。德约科维奇正在经历诸多巨星难以避免的黄昏。《纽约时报》旗下的体育网站The Athletic(TA)认为,正是这种慢慢熄灭的光芒给了阿尔卡拉斯这样的年轻球员机会。西班牙人在温网决赛中击溃德约科维奇是男子网球运动的分水岭。这种“抢班夺权”的方式不像是传递火炬。阿尔卡拉斯更像是抢下火炬,在拐弯处冲刺,他有机会抓住火炬奔跑,照亮男子网坛。

21岁已拥有四座大满贯冠军奖杯,阿尔卡拉斯拥有耀眼的起点,他还有足够的时间去争取更多荣誉。西班牙新星认为:“我不知道自己的极限是多少。但我希望,在职业生涯的最后阶段,能和那些巨星们坐在同一张桌上。”《华盛顿邮报》隔空回应道:“阿尔卡拉斯迟早会告诉那些网坛传奇们,要在那张顶级餐桌上腾出一些空间。”

## 法国政坛乱局放大奥运会的不确定性

专家视点

■薛晨

一个月前,当法国总统马克龙宣布解散议会并重新组织立法选举,一时间法国举国哗然。即将举行的奥运会重要性则一降再降,哪怕各类组织工作饱受争议,依然只能在媒体的角落中出现。7月8日,立法选举落下帷幕,法国左翼联盟“新人民阵线”出乎意料地获得了议会相对多数席位,但法国依然处在“混乱”的局面中。

被马克龙挽留的总理阿塔纳,其所组的内阁本应在7月18日举行的新一届国民议会第一次会议上面临巨大挑战。目前有消息称,马克龙可能接受阿塔纳的辞职。巴黎奥运会将于7月26日举行开幕式,在还有一个多星期的情况下,一旦需要重新组阁,当前没有绝对多数派的国民议会将会陷入冗长不休的争议,而现任体育部长乌代亚-卡斯泰拉(Amélie Oudéa-Castéra)能否继续留任至奥运会结束?负责应对恐怖主义威胁、奥运会安保等重任的内政部长达尔马宁(Gérald Darmanin)曾表示若执政党阵营败选,将会辞去内政部长一职,那奥运会的相关任务又该交给谁呢?面对前来的众多国家领导人,谁将以总理身份出现在奥运会的官方场合?

有一部分头脑保持清醒的政界人士认为,在当前法国面临强烈不确定性的状态下,“应该在奥运会结束前保持政府的延续性”,巴黎奥组委也表示奥运会将如期举行,不会受到政治形势的影响。但左翼联盟对于重新“执政”已经产生了巨大的执念,在没有获得绝对多数的情况下,依然以席数最多为由宣称已方获得了选举的胜利,并声称任何理由都不能让马克龙“窃取我们的胜利果实”。

## 40名上海健儿出征巴黎

本报讯(记者谷苗)巴黎奥运会启幕在即,上海共有40名运动员入选中国体育代表团,预计将参加18个大项、20个分项、38个小项的角逐。

35岁的马术运动员华天,是上海奥运健儿中年龄最大的运动员,也是唯一一位第四次参加奥运会的选手。赛艇运动员张灵将携自己的第三次奥运之旅,樊振东、姜冉馨、陈芋汐、覃海洋、唐钱婷等20名运动员则将第二次站上奥运会的赛场。年龄最小的上海选手是18岁的帆板小将黄齐滨,他与其他17名运动员均为首次出征奥运赛场。

在出征巴黎的上海健儿中,包括

多名奥运冠军、世界冠军,他们是中国代表团争金夺银的主力军。作为国乒男队成员,樊振东将出战男单与男团。从青涩的乒坛新秀成长为队伍的中流砥柱,手握四次世界杯男冠军和两次世乒赛男单冠军的樊振东,将再次在奥运舞台为梦想放手一搏。

三年前从东京带回一金一银的陈芋汐,将继续携手全红婵在奥运会上为跳水“梦之队”争夺荣誉。展望自己的第二次奥运旅程,这位19岁的上海小将表示:“上届奥运我可能还比较懵懂,这届会更多地关注身体或心理上的变化。时间永远在流逝,只有你

去追赶时间,去超越自己。”

同样来自“金牌之师”,姜冉馨作为东京奥运会射击10米气手枪混合团体金牌和女子10米气手枪铜牌获得者,将在这两个项目上再次向冠军发起冲击。赛艇姑娘陈云霞、张灵则将携手队友吕扬、崔晓桐,力争以原班人马在巴黎蝉联女子四人双桨冠军。

近两年频频在国内外赛场创造佳绩的覃海洋和唐钱婷,期待能在巴黎的泳池中证明自己。自2023年福冈世锦赛独揽50米、100米和200米三项蛙泳冠军以来,覃海洋就将目标锁定为奥运会金牌,并表示“蛙王”的称号要留待巴黎

来加冕。同样迎来突破的唐钱婷,在连续刷新亚洲纪录并游出赛季最好成绩之后,也将目标从奥运奖牌调整为金牌。

除40名运动员外,崔登荣、余晓玲、聂玉弟、许佳敏、王占宇等教练员长期在国家队带训,为中国军团备战奥运作出贡献。为配合国家队做好奥运会备战,多名科医保障人员扎根队伍,从技术分析、训练监控、康复体能、营养监控、心理训练和医务保障等,为重点队员关键技术瓶颈的突破保驾护航。作为高水平裁判员代表,张光玥(柔道)、张亮(水球)、钱震华(现代五项)、朱玲(乒乓球)等一批来自上海的裁判员也将亮相奥运会赛场。

此外,包括法国总工会(CGT)、法国民主劳动联合会(CFDT)等在内的四大工会也在煽动机场罢工;四大工会“控诉”工人在奥运期间“工作条件恶化”,并声称巴黎机场集团“单方面”向一线工人支付奖金的措施无法满足员工的“合法要求”,因此将组织巴黎机场工人在17日举行罢工,以争取“为所有机场员工”发放“奥运奖金”。这对于已经开始接待陆续抵达的代表团和游客的巴黎,无疑是雪上加霜。

除了政治,经济将是另一个问题。难以治理的塞纳河水,不如人意的场馆搭建……诸多争议背后,凸显了一个现实问题:法国没钱!在公共债务超GDP110%的情况下,用于奥运会的公共预算已经捉襟见肘,奥运会可能会给法国带去更沉重的债务负担。

夕阳西下,照耀着流经巴黎圣母院的塞纳河。1924年巴黎奥运会首次引入了奥林匹克格言“更快、更高、更强”(Citius, Altius, Fortius),首次在闭幕式上同时升起国际奥委会、本届奥运会举办国和下届举办国的国旗,并由此成为奥运会的惯例。百年之后的2024年巴黎奥运会又会留下怎样的遗产?目前还是一个未知数,在法国混乱的政局下,奥运会的不确定性被进一步放大了。

(作者系上海外国语大学法语系副教授)

## 海港租借签下巴西新援

本报讯(记者陈海翔)昨晚,上海海港俱乐部正式宣布租借签下31岁的巴西前锋威廉·波普。据悉,波普到队后将主要帮助球队征战即将开始的亚冠精英联赛,而不会参加中超联赛。

据本赛季中超外援政策,每家俱乐部可同时注册六名外援,并让其中五人报名参加中超联赛。目前,海港队中已有奥斯卡、巴尔加斯、古斯塔沃、茹萨和奇塔迪尼等五名外援,他们表现出色且形成了默契,因此波普无法威胁他们在联赛中的地位。由于本赛季亚冠精英联赛没有外援人数限制,因此在波普加盟之后,海港队在征战这项赛事时可以六外援同时登场。

司职前锋的波普曾效力于韩国釜山偶像、日本福冈黄蜂、韩国富川1995等队。2020年加盟泰超劲旅蒙通联之后,波普成为该队的绝对主力。

## 全国象棋民间棋王争霸赛上海赛区“海选”火热进行

本报讯“好运‘弈棋’来”——2024年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛上海赛区海选活动火热进行,101家体彩销售门店“化身”象棋活动的对弈场,为棋友们提供服务。比赛依托体育彩票实体店进行,打造全新的业余赛事平台,以“零门槛参赛”的方式鼓励广大象棋爱好者积极参与。上海赛区的赛事分海选赛、四大区复赛、市级总决赛三个阶段。

海选赛自6月21日至9月30日举行,象棋爱好者可前往101家海选赛门店,通过中国体彩微信小程序或承办赛事的体彩实体店报名参与海选。每名选手完成40场比赛成绩上传,或积分排名全市前144名者,可获区级赛参赛资格。四大区复赛、市级总决赛将于10月、11月上演,冠军棋手将代表上海参加全国总决赛。(蔡佩)